

馬志成議員

## 深入學習二十屆四中全會精神，譜寫澳門“一國兩制”實踐新篇章

不久前，中國共產黨第二十屆中央委員會第四次全體會議勝利落幕。會議審議通過的《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十個五年規劃的建議》，既為國家未來發展擘畫了宏偉藍圖，更為澳門在新時代開創“一國兩制”事業高質量發展新局面指明了前進方向。

澳門作為“一國兩制”偉大事業的見證者、參與者與最大受益者，應在特區政府的團結帶領下，認真學習貫徹四中全會精神，主動融入國家發展大局，為推進中國式現代化建設貢獻澳門力量。對此，本人謹提出以下三點建議：

第一，以新時代“一國兩制”實踐為根本，講好中國故事、澳門故事。“一國兩制”是澳門繁榮穩定的根本保障，也是澳門最獨特的優勢。我們要深刻領悟“一國兩制”對澳門長治久安、國家發展大局、世界和平與發展的三重時代意義，以澳門的成功實踐成果，向海內外生動詮釋“一國兩制”的強大生命力。同時，我們也要持續完善維護國家安全的體制機制，始終把國家主權、安全、發展利益置於首位，堅決維護中央全面管治權，不斷發展壯大愛國愛澳力量，確保“一國兩制”事業行穩致遠，為國家和平統一與民族復興注入澳門動能。

第二，以“澳門+橫琴”為支點，加速經濟適度多元。中央佈局橫琴粵澳深度合作區，核心目的就是破解澳門產業結構單一難題，促進經濟適度多元發展。澳門要主動對接國家“十五五”規劃與大灣區建設戰略，以高質量實現橫琴合作區第二階段發展目標為重大任務，在科技研發和高端製造產業、中醫藥、文旅會展商貿、現代金融等重點領域，深化澳琴經濟協同、規則銜接、資源融合。

第三，以“一中心一平台一基地”為依託，打造更高水平對外開放平台。澳門“背靠祖國，聯通世界”，具有“一中心一平台一基

地”的發展定位，是國內國際雙循環的重要節點。建議澳門結合文化體育產業發展，充分發揮中西文化交融的優勢，培育和升級國際品牌賽事，讓文化成為中葡民心相通的橋樑。同時，以文體旅深度融合發展帶動經貿合作，優化營商環境，完善跨境法律服務規則，吸引國際文旅、體育、經貿資源落戶，讓澳門在“一帶一路”建設中更好發揮紐帶作用，成為國家高水平對外開放的亮麗窗口。

未來，期待與各位同仁一道，共同落實好行政長官對新一屆立法會議員提出的三點希望，主動對接國家戰略，聚焦發展經濟、改善民生、促進和諧，攜手促進立法與政府之間的良性互動，以高質量立法保障澳門高質量發展。